

**Министерство Экологии и Природных ресурсов
Азербайджанской Республики
Начальник отдела Экологии и природоохранной
политики
Ариф Искендеров**

Дорогие участники 4-ой встречи сторон Водной конвенции!

Разрешите в первую очередь поприветствовать Вас и выразить благодарность всем организаторам этой встречи.

Необходимо отметить, что сегодня охрана окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов относятся к приоритетным направлениям общегосударственной политики Азербайджана. Мы осознаем важность перевода охраны окружающей среды в число основных вопросов, рассматриваемых в процессе принятия решений на национальном уровне.

– На основе принципов устойчивого развития в республике были приняты несколько государственных и национальных программ, в т.ч. - «По экологически устойчивому социально-экономическому развитию», «По восстановлению и увеличению лесов», «По сокращению уровня бедности», «По предотвращению опустынивания», «По развитию гидрометеорологии» и др.

Ведутся целенаправленные мероприятия по поиску источников питьевой воды и созданию их ресурсов, строительству отвечающих современным требованиям канализационных систем и очистных сооружений. Основной целью является обеспечение населения страны чистой питьевой водой до 2015 года.

Для улучшения экологической ситуации в Азербайджанской Республике 28 сентября 2006 года Указом Президента утвержден Комплексный План Мероприятий на 2006-2010 г.г., где указаны конкретные мероприятия по оздоровлению окружающей среды страны, такие как строительство локальных очистных сооружений на крупных промышленных предприятиях, реконструкция имеющихся коммунальных очистных сооружений и систем канализации, а также строительство новых коммуникаций, рекреация нарушенных земель, строительство завода по утилизации твердых отходов и т.д.

За заслуги, достигнутые за последние 3 года в области охраны окружающей среды, в частности в области сохранения и расширения особо охраняемых территорий Президент республики удостоен премии фонда имени Зуккова.

Азербайджанская Республика в рамках Водной Конвенции активно участвовала в мероприятиях, предусмотренных планом работ на 2004-2006 годы. Так, согласно плана было предусмотрено изучение экосистем, как источников поставщиков воды, а также экологические услуги и финансирование в интересах охраны и устойчивого использования экосистем. По обоим вопросам нами были подготовлены национальные доклады и представлены на проведенных двух семинарах.

Азербайджанская Республика принимала участие в вопросе изучения наводнений и раннего их предупреждения. Представитель Азербайджана активно участвовал в составе оперативной рабочей группы 18-21 января 2004 г. на семинаре в г. Берлине, где им был представлен ряд рекомендаций в целях совершенствования и доработки проекта «Руководящих Принципов».

Для документа, который был представлен на рассмотрение международной Конференции ЕЭК ООН по комплексному подходу к проблеме наводнений, проведенной в Берлине 21-22 июня 2004 г., азербайджанская сторона подготовила и направила в марте 2004 г. в ЕЭК «Вопросник о достижениях по осуществлению Руководящих принципов 2000 г. относительно комплексного подхода к предупреждению наводнений», где были освещены все вопросы, проделанные в АР в этой области. Так, Указом Президента Азербайджанской Республики от 28 января 2004 г. была утверждена Программа развития Гидрометеорологии в Азербайджанской Республике, в которой предусмотрено дальнейшее развитие системы метеорологического и гидрологического прогнозирования, предупреждения и оповещения о стихийных бедствиях и, в частности, наводнениях.

Азербайджанская сторона активно участвовала в обсуждении и доработке документа ЕЭК ООН «Стратегия мониторинга и оценки трансграничных рек, озер и подземных вод», подготовка которого завершается после проведенного в ноябре 2005 г. в г. Тбилиси (Грузия) семинара по вопросам совместного мониторинга и оценки общих водных бассейнов, включая системы раннего оповещения и тревоги.

Азербайджан является членом рабочей группы «Мониторинг и Оценка». Представитель министерства Экологии и Природных Ресурсов принимал участие в обсуждении подготовленных «Руководящих Принципов по стратегии Мониторинга и Оценки трансграничных водотоков», которые представлены для принятия на предстоящей встрече.

В рамках Водной Конвенции был осуществлен проект ТАСИС «Совместная программа по управлению реками», который охватывал 4 трансграничных речных бассейнов, в том числе река Кура. В период реализации проекта были апробированы Руководящие Принципы UN/ECE по эффективному мониторингу и оценке качества трансграничных вод. В ходе реализации проекта была создана информационная система для управления трансграничными водами, определены источники загрязнения рек бассейна Куры, даны законодательные, нормативно-правовые и институциональные рекомендации, а также рекомендации по изменению Руководящих Принципов UN/ECE по эффективному мониторингу и оценке качества трансграничных вод.

Для усиления мониторинга и оценки трансграничных вод Секретариатом были разосланы странам вопросники относительно трансграничных объектов. Нами вопросники, касающиеся поверхностных и подземных трансграничных вод были заполнены и своевременно направлены в Секретариат для последующего их обсуждения на 4-ой Встрече Сторон Конвенции.

Азербайджан ратифицировал Водную конвенцию 14 марта 2000 года и Протокол к ней «Вода и здоровье» 22 октября 2002 года. В настоящее время ведутся подготовительные работы по подписанию и ратификации Протокола о Гражданской ответственности.

К великому сожалению, наши соседние государства – Грузия и Армения до сих пор не присоединились к столь важной Водной Конвенции и Протоколу «Вода и Здоровье». Следует отметить, что р. Кура - основная водная артерия Азербайджана и поэтому понятна озабоченность нашей страны. Воды р. Куры и ее притоков поступают на территорию нашей страны уже сильно загрязненными предприятиями Грузии и Армении. Учитывая, что Кура является главным источником питьевого водоснабжения страны, можно представить какую опасность представляет ее загрязнение для населения. В республике наблюдаются вспышки инфекционных заболеваний, связанных с загрязненной водой.

Мы придаем большое значение выполнению Протокола «Вода и здоровье». Необходимо принять меры, чтобы население бассейна трансграничной реки Куры было обеспечено чистой хорошего качества.

Указом президента Азербайджанской Республики в 2003 году утверждена Национальная Программа по экологически устойчивому экономическому развитию страны, согласно которой до 2015 года каждый житель Азербайджана должен иметь доступ к чистой и качественной воде.

Согласно программе намечается создание государственной программы по рациональному использованию водных запасов, поощряется стимулирование рационального использования водных запасов, улучшение качества питьевой воды согласно соответствующим стандартам, усовершенствование законов, регулирующих действие экосистем, охрана трансграничных рек от загрязнения, и привлечение к рациональному использованию вод, находящихся в их бассейнах государств и пр. С этой целью проводятся активные диалоги на региональном и международном уровнях.

К сожалению, многие из перечисленных мероприятий в данное время невозможно проводить из-за финансовых затруднений страны, находящейся в переходном периоде. Именно из-за этого необходима помощь стран-доноров и международных финансовых институтов.

В настоящее время Министерством Экологии и Природных Ресурсов подготовлен Национальный план по обеспечению населенных пунктов республики качественной водой (часть1), согласно которой намечается водоснабжение 50-ти сел республики качественной питьевой водой.

Для достижения этих целей Азербайджанская Республика придает большое значение развитию связей с международными и финансовыми организациями, странами-донорами, заключениям межгосударственных соглашений по охране окружающей среды.

Благодарю за внимание!